

Мирная осень 1945 года

► С окончанием Второй мировой войны начался этап мирного развития для всей нашей страны.

Два года прошло после освобождения Белгорода от гитлеровской оккупации. Уже давно город перестал быть прифронтовым. Слишком велики были разрушения, причиненные врагом. Сумма общего ущерба составляла 224 миллиона рублей. Город постепенно залечивал тяжелые военные раны. Совет Народных Комиссаров РСФСР в сентябре принял постановление «О мероприятиях по восстановлению хозяйства города Белгорода». Горисполком было предложено ввести в эксплуатацию в 1946 году жилые дома общей площадью 3000 кв.м, реконструировать городские электросети, городскую больницу на 250 коек, три школы, кинотеатр и театр. Совнарком РСФСР выделил городу на социально-культурные учреждения и коммунальное хозяйство средства в сумме 4 360 000 рублей.

Промышленные предприятия города успешно функционировали. Белгородская государственная швейная фабрика расширяла производство. На работу приглашались портнихи-надомницы для пошива «нижнего мужского белья и другой одежды». За работу они получали сдельную оплату, им выдавали хлебные карточки. Коллектив фабрики хорошо показал себя в социалистическом соревновании. Особенно отличилась бригада массового пошива женской верхней одежды, выполнявшая задание на 116%.

В 1946 году восстановили шахтные печи на двух мелкоизвестковых заводах; повидловый, пюреварочный цеха комбината «Ростлавплодоовощ», увеличили мощность пивоваренного завода до 30 тысяч гектолитров пива, возродили чугунолитейный завод артели «13 лет Октября».



Добровольная восстановительная бригада. Восстановление мельницы. 1945 г.

строительства предприятия набирало слесарей, кузнецов и рабочих других специальностей.

Для работы на электростанциях Кенигсберга перепрофилировали белгородцев. Принимались лица обоего пола, разных специальностей. Им выплачивалось безвозвратное пособие в размере 2000 рублей, по прибытии гарантировалось обеспечение благоустроенным жильем, питанием, одеждой и обувью.

С начала осени на промышленных объектах и железнодорожном транспорте развернулась подготовка к зиме. 16 сентября на страницах «Белгородской правды» было опубликовано обращение городских властей к предприятиям города: «Директора предприятий, партийные и профсоюзные

Не забывали и о детях, оставшихся без попечения родителей, и семьях военнослужащих. Городской отдел народного образования рекомендовал всем школам и детским учреждениям «принять в этом горячее участие».

В октябре началась подготовка к выборам в Верховный Совет СССР: составление списков избирателей, создание избирательных участков.

Проводилось благоустройство города. Пятнадцать жителей улицы Ворошилова (часть современного проспекта Славы) под руководством домохозяйки Багренюк и председателя уличного комитета Межевикиной воздвигли на могиле шести красноармейцев, погибших при освобождении Белгорода, памятник с хорошим архитектурным

вид, художественно не оформлен, стены и панели ободраны, в фойе грязь. Места не пронумерованы. Во время демонстрации кинокартин в зрительном зале и фойе наблюдаются случаи курения, щелканья семечек. Горисполком к 19 сентября предписал полностью завершить ремонт, чтобы кинотеатр мог функционировать в зимних условиях, а также ввести в практику организацию детских сеансов и коллективных просмотров для рабочих и служащих.

В начале октября 1945 г. в городском театре находилась на гастролях труппа Харьковского государственного драматического театра УССР имени Т.Г. Шевченко под руководством народного артиста СССР В.С. Василько. На белгородской сцене они поставили комедию Г.Ф. Квитко-Основьяненко «Шельменко-денщик».

С 11 по 18 ноября в Белгороде проводился шахматный турнир. Желающие могли записаться в библиотеке железнодорожного клуба у председателя городского комитета физкультуры и спорта. В турнире приняли участие девять шахматистов. Первое место занял лектор горкома ВКП(б) Чеканов, набравший восемь очков из восьми. Второе и третье место поделили техник Золотарев и преподаватель средней школы № 1 Перцухов, получившие по шесть очков каждый. За ними в турнирной таблице следовали Ю. Каллала и Козырев с пятью очками. Поскольку для отправки на областной шахматный турнир в Курск требовалось два человека, Золотарев и Перцухов

Члены Белгородского отделения Международной организации помощи борцам революции (МОПР) на собранные 15 тысяч рублей приобрели путевки в пионерские лагеря для детей-сирот. Работники мелового завода «Росвяжтреста» приобрели 80 метров тканей на пошив верхней одежды детям, отцы которых погибли на фронтах Великой Отечественной войны, а также выделили для детей-сирот семь тонн картофеля. Семьи военнослужащих получили по два центнера

печи на двух мелиозвестковых заводах, пивоварочный цех комбината «Росглавплодоовощ», увеличили мощность пивоваренного завода до 30 тысяч гектолитров пива, возродили чугуноплитейный завод артели «13 лет Октября».

Горпромкомбинат оказывал широкий спектр услуг: принимал заказы на вязание шерстяных и хлопчатобумажных изделий, пошив и переделку мужских, женских и детских головных уборов, а также на изготовление плакатов, лозунгов, знамен и другой атрибутики. Трудились с энтузиазмом.

Белгородский завод «Техжирпрома» (бывший завод по переработке утильсырья) развернул производство колесной мази, технического шампуня для стирки белья, побелочного трунта и оконной замазки.

Велись работы по сооружению котельного завода Народного комиссариата тяжелой промышленности. Управление

лезнодорожном транспорте развернулась подготовка к зиме. 16 сентября на страницах «Белгородской правды» было опубликовано обращение городских властей к предприятиям города: «Директора предприятий, партийные и профсоюзные

организации должны помнить, что без отличной подготовки нельзя успешно работать в зимних условиях. Поэтому надо мобилизовать всех людей на завоз топлива, сырья и на утепление цехов, столовых и общежитий. Нужно добиться такого положения, чтобы каждое предприятие было образцово подготовлено к зиме».

В начале сентября Белгородская школа фабрично-заводского обучения № 10 трудовых резервов объявила о наборе на шестимесячные курсы для обучения строительным специальностям. В школу принимались ученики не моложе 16 лет. Зачисленные обеспечивались общежитием, трехразовым питанием, а при выпуске комплектом обмундирования.

Воошилова (часть современного проспекта Славы) под руководством домохозяйки Багренко и председателя уличного комитета Межевской воздвигли на могиле шести красноармейцев, погибших при освобождении Белгорода, памятник с хорошим архитектурным оформлением.

Не прекращалась и культурная жизнь города. «Белгородцы любят кино. И, действительно, после трудового дня с большим удовольствием являются посмотреть хороший кинофильм», - писал один из жителей города в сентябре 1945 г. Но не всё было благополучно в единственном городском кинотеатре «Челюскин». На заседании горисполкома отмечалось, что коллектив кинотеатра проделал большую работу по оборудованию помещения, установке аппаратуры и обеспечил бесперебойную демонстрацию кинофильмов. Но тут же подчеркивалось, что кинотеатр имеет неприглядный

на собранные 10 тысяч рублей приобрели путевки в пионерские лагеря для детей-сирот. Работники мелового завода «Росвяжтреста» приобрели 80 метров тканей на пошив верхней одежды детям, отцы которых погибли на фронтах Великой Отечественной войны, а также выделили для детей-сирот семь тонн картофеля. Семьи военнослужащих получили по два центнера картофеля и полтора кубометра дров.

разыграли матч из трех партий. В итоге победу одержал Золотарев, отправившийся вместе с Чекановым в областной центр.

Первая послевоенная осень 1945 года была непростым периодом. Требовалось приложить ещё немало усилий для восстановления разрушенного Белгорода, ощущался недостаток продуктов и сырья. Но она осталась в людской памяти как первая мирная осень - пора трудовых свершений и созидания.

Александр ПЧЕЛИНОВ-ОБРАЗУМОВ



Улица Бакунина, позже Чернышевского (со стороны улицы Чичерина). 1947 г.



Базарная площадь в городе Белгороде. 1948 г.